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Május 3-án a KISZ Budapesti 
Bizottsága Vax Politicae vita-
klubjának vendége volt az im-
már 75 éves Marosán György. A 
rendkívül szuggesztív elsősorban 
a demokrácia kérdéseit taglaló 
előadásra — meglepetésre — 
nem az igazi KISZ-i$orosztály 
volt kíváncsi, hiszen az átlag-
életkor 30—32 év lehetett. A 
most megjelent Marosán-írások 
(A bizalmi 1982. Népszava 1983. 
ápr. 30.) és a nem oly régi TV-
riport miatt az alábbi szerkesz-
tés elsősorban az ott fel nem 
vetett kérdésekre ad választ az 
előadás, illetve az előadás után 
feltett kérdések a lap ján . 

— Mi a véleménye a mai fia-
talokról? 

— Először inkább a szülőkről! 
Jó? Ki is a jó szülő? Az, aki 
a diploma, esetleg az érettségi 
bizonyítvány „ juta lmául" Ladát 
vesz a gyereknek? (Mert a Tra -
bant ugyebár csak régebben je-
lentett autót!) Az a gyerek, aki 
mindent megkap, ha szembeta-
lálkozik az élet nehézségeivel 
persze hogy felkiál t : Anyám, én 
nem ilyen világot akar tam. Ma-
guk a szülők osztják meg a gye-
rekeket. Kétféle csoport alakul 
ki : lesznek a Ladás és a nem 
Ladás gyerekek . . . Nem vagyok 
híve a „Na hív juk meg az öreg 
szivart, hadd meséljen a régi 
időkről!" beszélgetésnek, de én 
tud tam örülni a kenyérnek, a 
mozinak, a színielőadásnak, a 2 
órai szabadságnak. Boldogabb 
voltam mint a maiak! • 

— Ma Magyarországon van-e 
elégedetlenkedés, van-e ellenzék? 

— Elégedetlenség van! Oka a 
háborús veszély, az á rak emel-
kedése és a bérek színvonala. 
Az ellenzékről. Már 1957-ben 
felhívta rá a figyelmet Kádár 
elvtárs, tehá t miért ne lenne ma 
is. A ba j abban van. ha az el-
lenzékiek és az elégedetlenkedők 
egymásra találnak. (80-ban Len-
gyelországban találkoztak.) A 
magam részéről nem szeretem 
azt. aki csak nemet tud monda-
ni. Az ellenzék ilyen, nem mond 
semmire igent. 

— Megvilágítaná a demokrá-
cia és diktatúra kérdését? 

— Az a véleményem, amit 
már Lenin leírt : a proletárdik-
ta túra a többség demokráciá ja a 
kisebbség felett. Felhívom egy 
fontos dologra a figyelmüket. 
Lenin a demokrácia elé nem 
tett jelzőt! 

— Lehet-e demokrácia ellen-
zék nélkül? 

— Nem! A kettő feltételezi 
egymást! 

— Mi a véleménye a sürgető 
nemzedékváltásról? 

— Nyugaton ez 3—4 évente 
automatikusan megoldódik. Ke-
leten úgy látszik minden csak 
robbanásszerűen tör ténhet meg... 
Engem a 35—45 évesek érdekel-
nek. ö k már a lkalmasak vezető 
posztra. De mögöttük már so-
sakoznak a többiek is. Nem sze-
retem, ha f iatal tapasztalat lan 
ember t bedobnak a mélyvízbe, 
hogv aztán vagy kiúszik, vagy 
megfullad. 

— Véleménye szerint elvá-
lasztható-e a mozgalom és szer-
vezet? 

— A párt XII. Kongresszusa 
leszögezte: „Erősítsük a szerve-
zet mozgalmi jellegét!" Ezt a 
szakszervezet és a KISZ is cé-
lul tűzte ki. Ez valamit jelzett, 
bár az is igaz. hogy azóta nem 
sok tör tént . Nemrég kértek fel. 
hogy í r jak egy könyvet „A 
mozgalom" címmel. Nem sokat 
segített a Pár t tör ténet i Lexikon 
fél oldalas magyarázata, s a Ré-
vai Lexikon 30 (!) oldalas írása 
sem. Sok munka után jutot tam 
el a következő vázlathoz. 

mozgás 
önkéntes 
mozgalom 
demokrat ikus 
szervezet 
„mindenbe beleszól, ami éle-
tével, sorsával kapcsolatos" 

Ezek a szakszervezet alappil-
lérei! S Sztálinnál e hatból mi 

•valósult meg? Csak a szervezet 
maradt . Pedig tudjuk, hogy 
Mussolini, Hitler és Franco épí-

tet t felülről lefelé! A sztálini 
modellre felépített ál lamban pe-
dig nehéz átállni a demokrati-
kus felépítésre. Erre idő kell. A 
párt jelenlegi vezetőiben meg-
van a képesség erre az átál-
lásra . . . 

A mozgalom minden szerve-
zet motorja . A demokrat ikus ki-
bontakozáshoz nagy lehetőség 
nálunk a bizalmi rendszer. De 
csak lehetőség marad, ha azon 
gondolkodunk, hogy ki nyissa ki 
a szá já t ! 

— Milyen prognózist adna a 
mozgalom következő időszakára? 

— Bonyolult és nehéz évtize-
dek jönnek. A hangsúly azon-
ban ott van, hogy miképpen ér-
vényesül. a pár t vezető szerepe. 
Ma például hallat lanul művelet-
len a középvezetői réteg, ami 
nyilván a mozgalmi munká t is 
befolyásolja. Véleményem sze-
rint túl sok ma a pár t tag és a 
KISZ-tag. Jóval kevesebbel is 
elégedett lennék. A lényeg, hogy 
az ész, a szív és a helytállás 
döntsön. Ezen kell munkálkod-
ni. A 4.5 milliós szakszervezeten 
belül elsősorban a munka mi-
nőségi elvégzésére, s ebből fa-
kadóan a Kollektív Szerződés 
betar tására kell ügyelni! 

Munkánka t egészében kell 
meghatároznia annak, hogy a 
szocializmus is csak embercent-
r ikus lehet! Emberismeretet , 
emberrel való bánni tudást kell 
tanulni, hiszen soha nem volt 
Magyarországon olyan rossz az 
emberek kapcsolata, mint most, 
soha nem volt akkora szakadék 
az idős és f iatal közt, mint 
most. Minden nap vizsgáld meg 
magad! Mit tettél az előreha-
ladás érdekében? 

— Sokan úgy gondolják, hogy 
ö n egy „biztonsági szelep" sze-
repét tölti be.., 

— Észrevenném! Visszautasí-
t a n á m ! Én csak nem alszom 
nyugodtan, mer t gondolkodom. 
Azt szeretném, hogy más is 
gondolkodjon, más is forgolód-
jon. Ha ezt elértem, már nem 
volt hiába • amit tet tem. 

Lejegyezte: 

BAGÓ JÖZSEF 

Sporthírek 
Gödöllőn rendezték az idén az 

atléták Országos Egyetemi és Fő-
iskolai Bajnokságát . A Szegedi 
Tanárképző 22 versenyzővel kép-
viseltette magát, akiknek többsé-
ge a várt eredményt produkálta. 
A pontversenyben a nők máso-
dik. a s fé r f iak negyedik helyezést 
értek el, az összesítésben pedig a 
kiemelkedően szereplő Testneve-
lési Főiskola mögött a második 
legjobb hazai intézményként je-
gyezték a főiskolásokat. 

A szegedi diákok néhány kel-
lemes meglepetést is szereztek. 
Ezek közé tartozik Tar i Gizella 
2. helye 800, illetve 4. helye 1500 
méteren. A csupán egy éve atlé-
tizáló Hegyes István Gödöllőn 
indult életében először a 3000 
mcteres akadályfutásban, és 
m ind j á r t ilyen rangos versenyen 
lett aranyérmes. Szép siker Szabó 
Erzsébet két ezüstérme (200 és 
400 méteren) illetve Vidó Irén 
két bronzérme (súlylökésben és 
gerélyhají tásban). 

A dobogósok közül meg kell 
említeni Villányi Balázs (110 m 
gát : második), Kiss János (800 
méteren második) és Vass Imre 
(i 500 méteren bronzérmes) nevét. 
Az ő teljesítményük értékét 
azonban ront ja az, hogy Villá-
nyi képességeihez méltat lanul 
szerepelt a 400 méteres gát futás-
ban. Kiss és Vass pedig másik 
t áv ján (1500 illetve 800 méteren) 
feladta a versenyt. Eredmények 
(valamennyien a Tanárképző Fő-
iskola hallgatói):. 

Nők 
20T) m: 2. Szabó Erzsébet 25.3 

mp 400 m: 2. Szabó 56,3 m p . . . 5. 
Holovics Katalin 60,1 mp (Az 
e lőfutamban 58.7 mp-et elért Ko-
sa Erika a döntőben megsérült) 
P00 m: 4. Tari Gizella 2:22,8 . . . 
6. Csamangó Jusztina 2:23.9 1500 

m : 2. Tari 4:54.7. : : 5. Csamangó 
4:59,8 6. Rácz Edit 5:13,7 100 m 
gát: 6. Gál Judi t 16,4 mp 4X100 
m váltó: 4. Szegedi Tanárképző 
tKósa sérülése miat t — ami való-
színűleg aranyéremtől fosztotta 
meg a váltót — Holovics, Szabó, 
Gill, Demecs összeállításban.) 

Távol: 4. Demecs Mária 530 
cm Magas: 6. Kazinczi Zsuzsa 
155 cm 

Súly: 3. Vidó Irén 13,25 m 
Gerely: 3. Vidó 46,18 m 

Fér f iak : 
800 m : 2. Kiss 1:53,5 1500 m : 

3. Vass 3:54,9 5000 m : 6. Hegyes 
István 15:41,4 110 m gát: 2. Vil-
lányi 14,7 mp . . . 4. Benedek Ede 
15,3 m p . . . 6. Sós Csaba 16.2 
(e. f. 15,9) 400 m gát: 6. Benedek 
57.7 3000 m akadály: 1. Hegyes 
0:45,1 4X400 m váltó: 5. Szegedi 
Tanárképző (Benedek, Villányi, 
Vass, Kiss) Rúd: 6. Retkes Zsolt 
380 cm 

A szegediek 4X100-as vál tójá t 
túlváltás miat t diszkvalifikálták. 

Két további szegedi intézmény 
Is képviseltette magát az atléták 
főiskolás bajnokságán. Csupán 
néhány versenyzővel ugyan, de 
nnnál nagyobb sikerrel. Énekes 
Béla. a JATE középtávfutójának 
kettős győzelméről róla szóló 
cikkünkben a 8. oldalon szólunk. 
Eenedek Tibor (JTK) harmadik 
lett hármasugrásban (14.65). ha-
todik távolugrásban (6,51). Feke-
te Gábor (TTK) ugyancsak hár-
masugrásban versenyzett : ötödik 
lett (14,44). Kertész Tekla, a SZO-
TE hallgatója a női diszkoszve-
tésben 45,80 méteres eredmény-
nyel lett aranyérmes! 

Értékes sikert ér t el az Egye-
temi és Főiskolai Bajnokság dön-

tőjébe jutot t főiskolás női kézi-
labda csapat. A szegedi tanár -
képzősök a mezőnyből kiemelke-
dő Testnevelési Főiskola mögött 
ezüstérmet szereztek. A siker ré-
szesei: Aradszki, Fekete, Nagy, 
Agócs, Karip, Malek, Somogyi, 
Szabó, Tóth M., Tóth Gy., Mészá-
ros, Vályi, Laczó. Edző: Kindl 
József né. 

Lengyelországi meghívásnak 
tett eleget a Tanárképző Főiskola 
férf i kézilabda-csapata. A főis-
kolások egy nemzetközi tornán 
vet&k részt lengyel valamint 
bolgár csapatok szereplésével, és 
öt győzelemmel, egy döntetlennel 
veretlenül szerezték meg a tor-
nagyőzelmet. 

Eredmények: Szegedi Tanár -
képző — Bydgoszcz 16:4. — 
Slupsk I. 14:8. — Slupsk II. 17:11. 
— Russe (bolgár) 11:10, — WSP 
Krakow 15:4, — AR Krakow 1?: 
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Résztvevő játékosok: Horváth, 
Szuhaj, Demetér, Székely, Balogh. 
Tóth, Velky, Nagy-Pál, Pásztor, 
Fodor, Csorba, Mikes. Edző: Sza-
bó József. 

Kispályás labdarúgásban a Pe-
dagógusok Szakszervezete Csong-
rád megyei Bizottsága május 14-
én • Makón rendezte a Bizottság-
hoz tartozó alapszervezetek dol-
gozói válogatott jai részére a me-
gyei bajnokságot. A jól rendezett 
tornát a JATE (Berta Antal, Szil 
Elemér, Kovács József, Fábián 
György, Balázs Mihály, Vadászi 
Zoltán, Béltekl Pál. Jean Paul 
Paglianó) csapata nyerte el a ma-
kói 601-es és a hódmezővásárhe-
lyi 602-es szakmunkásképző csa-
pata előtt. Az 1981. és 1982. évi 
győzelme után harmadszor és 
'léglegesen nyerte a Kupát az 
'•tueteml csapat, 

A versmondás szellemi 
nyitottságot ad 

Nagy Zoltán szinművesszel a 
közönség Baka István költői est-
jén találkozhatott a JATE klub-
ban. Nagy élményt nyúj tó vers-
mondása után vele beszélgettünk 
színészi pályájáról , a szavalás-
ról. 

— Zoli, először arról beszélj: ho-
gyan lettél színész? 

— 1962-ben kerül tem £>zegedre, 
a főiskola magyar- tör ténelem-
ének szakára. A katonaságtól 
menekültem, mert nem vettek 
föl a színművészetire. Négy évet 
töltöttem itt, megismerkedtem 
Paál Istivel. A főiskolán egyéb-
ként az ének tanszék miat t ma-
radtam, mindig nagyon szeret-
tem a zenét. Ennek ellenére a 
színi pályára készültem. Amikor 
megszereztem a diplomát, Veszp-
rémbe kerül tem ösztöndíjas szí-
nészhallgatóként. Havi 500-ért 
kellett súgni, ügyelni, asszisztál-
ni, statisztálni. I t t kilenc évet 
húztam le. Sajátkezűleg építet-
tem egy házat, a kilincset szido-
loztam. amikor elkezdett enni a 
fene Szeged után. Két hét alat t 
elcseréltem a lakást, í r tam egy 
levelet, hogy szeretnék idejönni, 
az igazgató — Giricz Mátyás — 
nem ismert, de idehívott. 1975 
őszén már Szegeden kezdtem. A 
város ugyanúgy fogadott, mint 
ahogy elmentem. Nem volt ben-
nem semmi törés, bebizonyoso-
dott, hogy Szeged számomra nagy 
ügy. I t t 5 évet töltöttem el. Sze-
rencsém volt, mer t azon a sze-
repkörön, ahol engem használ-
hat tak. nem volt színész csomó 
szuperszerepet eljátszhattam: La 
Mancha lovagját , Lucifert . John 
Proctort . a Házmestersjj-atóban 
Herceg Pistát . Becket Tamást . 

Időközben Paál Is tvánt kine-
vezték Szolnokon főrendezőnek 
és attól a pil lanattól természe-
tes volt. hogy együtt dolgozunk, 
így á tmentem hozzá. Az egyete-
mi évek amatőr színjátszói kap-
csolata sokkal erősebbnek bizo-
nyult annál , hogy 15 év elsza-
kítsa. (Ezenközben alig találkoz-
tunk.) Ott tudtuk folytatni a be-
szélgetést. ahol 66-ban abbahagy-
tuk. Szolnokon az Ember tragé-
d iá jában játszottam az Urat. A 
kezdő paradicsomi képben az 
Űr—Lucifer vita az egész darab 
folyamán folytatódott, úgy hogy 
az Űr minden jelenetben ott volt. 
bebújva egy olyan szerepbe, ami 
betart Lucifer szándékának. Ez 
az előadás kettőjük meccse az 
első emberpár ürügyén. Az Űron 
kívül a darabban tíz szerepet 
játszottam. Következő évben a 
Hamlet Poloniusa volt nagyobb 
szerepem, de nem az öreg Polo-
niust hámoztuk ki Shakespeare-
ből hanem a tanácsadó politi-
kust. a Hamlet-elleni manipulá-
ciók vezetőjét. 

Hogy miért hagytam ott Szol-
nokot. Paál Ist i t? Családom Sze-
geden élt, a Szeged—Szolnok kö-
zötti utazást nem bírtam vállalni 
és ekkor próbál tam meg egv le-
véllel megkeresni a Várszínhá-
zát. Vámos László főrendezőt. Az 
üzlet létrejött , azóta már az át-
szervezett Nemzeti Színház tag-
ja vagvok. A színház műsorából 
hét darabban játszom, tehát 
használnak. Még túl frissek az 
élményeim. hogy megtud jam . 
ítélni a lényegi értékeket, és 
hogv vállalható véleménvem le-
pvén a dolgokról. Nyilvánvaló, 
hogv Kállai. Agárdi vagy Sinko-
vits ielenléte érzelmileg befolyá-
sol. Eddig még különösebben (le-
kopogom) nem talál tam m a w m 
vélük szembe, sőt ió kollegiális 
viszonyban vagyunk. Most úgv 
érzem, hogy ez az évad a Nem-

•zeti Színház életében n fölkészü-
lésé. a sorok rendezéséé. Gyakor-
latilag hét társulatot vontak ösz-
sze. ez nem egyszerű dolog egv 
exponált helyzetben levő szín-
ház életében. 

, — Gyakran szavalod szegedi 
költők verseit. Honnan ez a von-
zódás? 

— Azt, hogy én Szegedhez na-
gyon ragaszkodtam és ragaszko-
dom s igazán jól éltem itt. az a 
tény is befolyásolta, hogy 77 
nyarán a Tisza-parti Kincskere-
ső-táborban megismerkedtem 
Baka Istvánnal és Zalán Tibor-
ral. Baka elárulta nekem, hogy 
ő utált engem, mert nem szereti 
a színészeket, de az ez évi költé-
szet napon már a leendő Gazdát-
lan ha jók antológia költőinek 
verseit mondtam a Bartók Béla 
Művelődési Házban: Baka. Be-
lányi, Géczi, Zalán írásait. Igaz, 
hogy a fő foglalkozásom színhá-
zi színész, de a költészet és kü-
lönösen a kortárs költészet a 
színház zár t és mondhatom, hogy 
konzervat ívabb jellegével szem-
ben, szellemi nyitottságot ad. 
Különösen akkor, ha ilyen ko-
moly és kipróbált barátság fűz 
össze négy költővel, akik akkc*. 
77—78-ban Szegeden egy külön-
legesen ú j hangot ütöttek meg. 
És talán azt is mbndhatom: a 
beszűkült gondolkodásmódomat 
kitágították. Soha nem szégyell-
tem rákérdezni — és ez számta-
lanszor ismétlődik költői est jeik 
előtt — egy ál ta lam tisztázatlan 
sorra, képre, hogy mit jelent, de 
nem is ál l tam úgy ki. hogy tisz-
tázatlan lett volna a legkisebb 
részlet is. 

Meggyőződésem. Jiogy akkor 
tud egy színész rugalmas lenni a 
munká jában , ha a kor társ iro-
dalmat. l írát szereti, érti, az 
agyát megtornásztat ja . ez vissza-
hat színészi munká j á r a is. Ha 
ráadásul Zalán Hintaló vagy 
Ének pohárért. Géczi Vadnaran-
csok vagy Baka Ady i lletve 
Széchenyi hosszúverséről van 
szó, ahol a szabad asszociáció 
törvénye késztet fokozott kon-
centrálásra. akkor ez még in-
kább elmondható. Természetesen 
barátságunk nem egymás kri t i-
kát lan a jnározásában merül ki, 
luszen az igaz barát kr i t iká-
val fogadja a másik te l jesí tmé-
nyét. 

— Hogyan közelitesz a hosszú-
vershez, annak elmondásához? 

— A hosszúvershez való út a 
rövid verseken keresztül megy. 
Elsősorban a képalkotás gondol-
kodásmódját . logikáját kellett 
megtanulnom és természetesen a 
költők szubjektív élményeit kell 
i s m e r n e d ahhoz', hogv jól ' tud-
jam mondani a verseket. Egész 
egyszerűen: a Hintalóhoz tudni 
kell. hogy Zalán külföldi tanul-
mányi gyakorlatán írta. a Vad-
narancsoknál azt kell számba 
venni, hogy Géczi a - hagyomá-
nyos szépirodalmi és a tudomá-
nyos nyelvet aka r j a ötvözni. Ter-
mészetesen egy-eay hosszúvers 
felfogható monodrámának is. Fu-
ra a kifejezés, mert más m ű f a j -
ról van SZÍ>. de egv-egv alkalom-
mal valóban úgv tekintem a 
hosszúverset, mintha e<?v ember 
sorsáról beszélnék bővebben, a 
líra, eszközeivel. A hagyományos 
versmondás itt csődbe j.ut és 
még csak azt sem mondom. ho->v 
teliesen azanosulnom kell a köl-
tővel. Hiszen hasonló élménvsim 
lehetnek nékem is. Én minden-
képpen híve vagyok, a hosszú-
versnek. bér tudom, hogy nem 
túl népszerű. 

— Milyen versmondói t " r w i d 
vannak? 

— MindenféVkénoen az emlí-
tett néoy költő és nemzedéke 
verseiből tervezek egy ösfzeálli-
tást. Az arctalan nemzedék ver-
seiből. Mit csináHak.' hoevha bár 
évtizednyi közöttünk a ko-'-ü-
lönbséfj. ez a faí+a verst íous iz-
eat. ezek a kérdésfeltevések ér-
dekeinek. és természeteden a bar 
rátságunk is ezt követeli érzel-

V.-7 h«l<3Ő kényszer. 
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